

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă are ca **obiect de reglementare înființarea, organizarea și funcționarea Autoritatea Națională pentru Produse Aromatice și de Sintează.**

Deși dreptul la ocrotirea sănătății și la protejarea tinerilor este garantat prin constituție, respectarea lui întâmpină dificultăți în aplicație, așa cum a demonstrat-o foarte convingător fenomenul consumului de plante etnobotanice, care a făcut în rândul tinerilor români aproximativ 700.000 de victime până în prezent, dintre care 7 decese.

În toate aceste cazuri, cadrul legislativ existent a fost incapabil să-i protejeze pe aceștia de pericolul substanțelor existente spre vânzare, în condițiile în care legea antidrog nu a fost promulgată de președinte iar măsurile luate de guvern prin OUG nr. 6/2010 s-au dovedit incomplete și inutile. Așa se explică faptul că interzicerea unui număr important de substanțe stupefiante și psihotrope s-a realizat numai formal, întrucât, în realitate ele au continuat să fie comercializate și să facă noi victime, pe de o parte grație termenului acordat de Guvern pentru scoaterea mărfii din vânzare, pe de altă parte, datorită activităților ilegale de distribuire a ei.

Din nefericire, larghețea cu care au operat comercianții de substanțe psihedelice, la latitudinea cărora a rămas distrugerea preparatelor interzise – în sensul în care la Ministerul Sănătății nu a fost înregistrată nicio astfel de cerere – se perpetuează fără scrupule și în prezent, motiv pentru care se impune cu necesitate găsirea unei soluții pentru combaterea proliferării unor substanțe toxice în magazinele de profil.

În această direcție, o soluție viabilă o reprezintă înființarea Autorității Naționale pentru Produse Aromatice și de Sintează (ANPAS), instituție publică, subordonată Ministerului Sănătății, a cărei principală atribuție va fi controlul complex al calității, siguranței și eficacității produselor aromatice sau de sinteză, înțelegând prin acestea orice substanță obținută prin supunerea plantelor medicinale sau aromatice la tratamente de extracție, distilare, presare, purificare ș.a.m.d.

Rolul ANPAS va fi unul major în acest segment până acum ignorat, în măsura în care ea va gestiona producția, importul, distribuția și utilizarea produselor aromatice sau de sinteză, oferind sau nu o autorizație de punere pe piață a substanțelor în chestiune. Vor fi respectate astfel criteriile stricte de clasificare, ambalare și etichetare a produselor, precedate de studii clinice privind calitatea, eficacitatea și, mai ales, siguranța produselor aromatice sau de sinteză, în scopul asigurării sănătății populației. De asemenea, ANPAS va furniza buletine informative, bazate pe studii științifice, și va autoriza materialele publicitare dedicate substanțelor în discuție, astfel încât popularizarea acestora să se realizeze în termeni corecți și transparenți.

Beneficiarii înființării și a bunei funcționări a acestei instituții vor fi cetățenii români și, în special, tinerii, cărora nu li s-a oferit până în prezent posibilitatea unui acces informat și justificat la astfel de produse, consecințele fiind dintre cele mai regretabile. Pentru ca ele să nu se multiplice pe termen lung este nevoie, așadar, de crearea unui cadru instituțional adecvat și capabil să ordoneze și să supravegheze producerea și comercializarea unor substanțe pe cât de populare, pe atât de periculoase.

Acestea sunt considerentele pentru care vă propun, spre dezbateră și aprobare, prezenta propunere legislativă.

INIȚIATORI,

Mugurel SURUPĂCEANU - deputat P.S.D.

Cristina DUMITRACHE - deputat P.S.D.

Nicolae BĂNICIOIU - deputat P.S.D.

Ioan Sorin ROMAN - deputat P.S.D.

Victor SOCACIU - deputat P.S.D.

Bogdan CIUCĂ - deputat P.C.

Ciprian Luca - deputat PSD
Eliza Vasile deș